

LA DEFENSA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año 4 pesetas; semestre, 2,25; trimestre, 1,25.—Pago adelantado.
Anuncios á precios convencionales.

Se publica los lunes.

NÚMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS

Dirección: Medina, n.º 3.—Administración: Mayor, 1

TELÉFONO, 69.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

SIGUENZA 14 DE ENERO DE 1918.

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

DIRECTOR: EDUARDO OLMEDILLAS

NÚMERO 84

AÑO II

Caridad y trabajo

Soy tan amante de la caridad, como entusiasta de la justicia; pero así como entiendo que la inflexibilidad de la rectitud—valga la paradoja,—nivele la tiranía y el despotismo, creo igualmente que la exageración de la caridad fomenta la quietud proclama el imperio de la holganza.

Tal vez los espíritus suspicaces argumentarán á las primeras de cambio: pero qué dice este hombre? ¿Es posible que tenga reparos al que facilita alimentación y vestido á los que perecen de frío? Si la caridad es una virtud ¿puede haber vicio en la caridad?...

Un poquito de calma y á ver si nos entendemos siendo sinceros.

Seguramente nuestra Nación camina á la cabeza de las demás en lo de atender desgracias y evitar infortunios y mitigar penalidades y amparar desdichas.

En nuestro pueblo sin ir más lejos, en este pueblo en el que yo he nacido se recorre la desventura y se ahuyenta el dolor con tan magnánima prodigalidad, que dentro de los sinsabores, que supone la lucha por la existencia, —en una ciudad que destruirá al tiempo ya que los hombres no se cuidan de conservarla,—maravilla el desvelo misericordioso, que las clases solventes sienten por la angustiosa situación de sus convecinos pobres, á cuyos tristes hogares hacen llegar los destellos de su bendita y copiosa caridad.

Aquí no parece nadie de hambre, es cierto, porque la bolsa piadosa del que tiene la conserva abierta para el indigente y el menesteroso y para el cargado de una familia á que no puede atender y para el envuelto en una miseria de que no se puede desligar.

Peró ¿por qué no hay trabajo?...

Probablemente porque la caridad se prodiga á manos llenas... Si en vez de acostumbrar á las clases desgraciadas á la percepción de lo más preciso por estarse quietas, se les facilitase también ocupación ¿quién duda que se habrían conseguido fundir en el yunque de las buenas obras las dos virtudes que más se hermanan y complementan: la caridad y el trabajo?...

Porque nadie podrá negar que éste es perfectamente compatible con aquella. Claro está, que inmediatamente salta á la imaginación un argumento de una fuerza poderosa, al menos en apariencia. En un pueblo muerto, como el nuestro, se me diría, ¿cómo se facilita trabajo al individuo, si no hay ocupación en que emplearle?

Hay que distinguir, en primer término entre el trabajo procedente del particular y el que debe concederse por el Municipio. Aquel no ha de ser objeto de nuestro examen por el respecto que nos merece todo lo individual y privativo, siquiera de pasada hagamos constar, que contraría los ideales que sustentamos,—mejor dicho que sustenté,—referentes á esta cuestión, la casi total paralización de los trabajos en esa estación, del año que se llama invierno en que la nieve y los fríos y el ropaje de tristura de

que la Naturaleza se viste, despoja por los hogares pobres el hambre y la miseria...

¿Por qué será el invierno, me pregunto yo, todo quietud para el que necesita ocupación?...

No lo sé... Lo que me consta por mi propia observación es que la relativa abundancia del trabajo va en razón directa de la mayor duración de los días... Cuando los más cortos deben ser eternos para los que no trabajan é inacabables para sus mujeres y para sus hijitos!...

¿Por qué en este tiempo me pregunto yo, no se concede por el Municipio ocupación á tanto hombre necesitado de ella como en Sigüenza existe?... ¿Es que no hay trabajo? ¡Lo niego!...

Esas calles por las que no se puede dar un paso ¿no están demandando,

qué cobra esa luz á tocateja atrasos é intereses y la Biblia y na cumple sus compromisos?... ¿Por qué el alumbrado se paga como cosa sagrada,—perdonese la frase,—cuando el público no dispone, casi nunca, de luz en las calles, sobre todo el de la parte alta de la ciudad?...

Pues si al Municipio consta, como á cada quisque la exactitud de lo espuesto, si el Ayuntamiento está saturado de saber que el servicio de la luz se lleva la mayor parte del presupuesto por tenerse á oscuras la mayor parte del año, corte por lo sano y distraiga de ese renglón, que tanto se respeta sin causa que lo justifique, lo suficiente para que nuestros obreros no perezcan de hambre en esta época excepcional; ya que merecen más amparo y más cuidado que esas empresas á nómina fija mensual, ó trimestral ó anual, pero que

demuestran que si nue tres jornaleros acuden á tierras extrañas abandonando sus hijos, sus mujeres, sus familias, no lo hacen por carencia de una caridad que aquí se derrocha, sino por buscar el trabajo, que en esta ciudad no se les facilita...

El Ayuntamiento tiene la palabra para que á la clase necesitada se la conceda ocupación, desde mañana mismo á ser posible.

Elías Dorado.

Por si conviniese.

Yo no sé en qué consiste; pero es un hecho innegable, que en toda localidad en que ve la luz más de un periódico allí se engendra la guerra en vez de la paz y la discusión sistemática de la que casi nunca sale la luz. Hasta tal extremo es esto exacto, que concretándonos á los semanarios de aquí habrán observado los lectores, que casi todos ellos van llenando sus columnas de contestaciones y réplicas y réplicas... etc., etc., motivadas por artículos de «El Henares» ó de «La Verdad Seguntina», ó de LA DEFENSA, que contradicen lo que cualquiera de los otros semanarios sustenta.

De donde resulta de momento, que cada una de las citadas publicaciones merma el programa de su objeto convirtiéndose el semanario que sea en inacabable polemista de sus dos contrarios y en perpetuo contradictor de las tendencias que sus adversos sostengan.

Y no es esto lo peor, ni mucho menos; ya que toda discusión educada, noble, honrada, decente, se sigue con interés y se lee con deleite. Lo perjudicial de estas contiendas es, colegas seguntinos, que llevados muchas veces quienes las sostienen, de su excesivo amor propio, otras de su temperamento y en muchos casos de su falta de costumbre, pudieran llegar á ofender á los compañeros con quienes combaten.

En previsión de esa posible ofensa, que de existir algún día, tendría que nacer de algún indocumentado á quien cualquiera de los colegas hubiéramos concedido carta de naturaleza en nuestras publicaciones; en esa previsión, lanzo mi idea á los semanarios de aquí y es la siguiente:

Siendo tres los periódicos que se publican en esta ciudad ¿por qué no constituimos la «Asociación de la Prensa seguntina»?

El objeto primordial de estas asociaciones no es otro que el de

EN EL PUEBLO PEQUEÑO

El ambiente letal de estos pueblos pequeños ahoga y envilece; un día y otro día pasa la vida igual, sin risas, sin ensueños, siempre en la pesadez de su monotonía.

Abunda el fracasado que no sufrió derrota porque cualquier empresa fué para él grave carga, y son estos los hombres que al mirar su alma rotan el aire puro con una frase amarga.

Reír es un pecado; en esta triste feria en la que á la estultez la seriedad escuda, la frase del poeta: «la vida es dulce y seria», se trueca en esta frase «la vida es agria y munda».

Todos somos amigos, todos, mas sin embargo, en la amistad se esconde traideramente el mal, que tras la frase dulce, se vé el reproche amargo, y en la mano que os tienden, véis brillar el puñal.

El suelo de esta tierra, producir no ha soñado ni Quijotes hidalgos ni Sanchos escuderos... ¡Don Alonso tenía el espíritu alado, y Sancho, cuando menos, servía á un caballero!

Se diría un placer de estas almas rastreras el hacer que un espíritu ante un hombre claudique: ruindades y venganzas son buenas consejeras que mantienen la estirpe gloriosa del cacique.

La Patria, la Justicia, la Verdad, son caretas con que estos pobres hombres encubren su egoísmo. Los grandes ideales medidos en pesetas, todo culto reducen al culto de sí mismo.

Y al declinar la tarde, bañando cuanto existe con su luz opalina cruza la tierra madre un lamento... ¡Yo he visto sobre el páramo triste un crepúsculo rojo, de vergüenza y de sangre!...

Mariano Granados.

Soria, Invierno.

desde hace tiempo, el arreglo necesario?...

Otra infinidad de servicios que merecen artículos aparte, ¿no piden á voz en cuello brazos que los realicen?...

¿Es que no hay dinero para eso?...

¡No ha de haberlo!...

Lo que ocurre es que se distribuye mal.

¿Por qué regla de tres ha de pagar el Ayuntamiento religiosamente un servicio de luz que nó disfruta el vecindario la tercera parte del año? Por

cumplen sus obligaciones en la fecha que pueden ó cuando quieren.

La cuestión es que el desgraciado, —me estoy refiriendo al capaz para el trabajo— pueda atender con él al cuidado de los suyos. ¡Que es más digno lo que se adquiere por el esfuerzo, que lo que se logra por la merced!...

Sin contar con que la facilitación de trabajo no repele, ni mucho menos el ejercicio de la caridad bendita.

La primacía que yo me atrevo á conceder á aquel sobre esta nó deberá ser un disparate cuando los hechos

diferenciar, entre los mismos periodistas las cuestiones que entre ellos se susciten.

Su constitución supone un freno á la procacidad, unos grilletes al libertinaje y una mordaza al insulto. Cabe nada más hermoso?

«El Henares» y «La Verdad Seguntina» dirán si esta idea merece acogerse y ponerse en práctica.

Y de caer en buena tierra, cuanto antes mejor.

Eduardo Olmedillas.

FOGONAZOS AL MAGNESIO

Si piensa, de mis casillas sacarme con su rigor el auxiliar roedor municipal de Hontanillas.

Si piensa, con sus exhortos que vá á despertar mi ira sueña; pues sé quién inspira sus destemplados abortos.

Y á ese, que busca el abrigo y quiere ocultar la diestra, á ese, busco en la palestra para contender conmigo.

Y así verá el pueblo fiel que quiera escuchar e rato si él me pone en un aprieto ó en aprieto le pongo á él.

Salga al palenque, gallardo muéstrase é lize pendones; ¡Salga el Suero de Quiñones que aquí le espera Bayardo!

Lo que un hotantote piensa ó dice un abencerrage ni puede estimarse ultraje ni puede estimarse ofensa.

Cual no la lieva consigo ni puede causar agravio la amonestación del sabio ni el consejo del amigo.

Nihil.

¡VADE RETRO!

¿Creerán mis lectores que ha habido varias personas que han tenido la bondad de indicarme que es una lástima que derroche mi *extró peregrino* en fruslerías y poesías jocosas pudiendo *turcirlo* en rimas alisónicas, y superfe-rólicas?

Pues, sí, señores, los ha habido y tanta erudición me han metido en la cabeza que anoche, á las doce y media y sereno, según cantaba el ídem y bastante acatarrado por cierto, arrebuñado entre las mantas, me dí á meditar sobre ello y acabé por decirme: Pues señor, puesto que se empeñan habrá que darles gusto; máno á la obra, y me estuve discurrendo un par de horas y ahí van unos cuantos títulos que se me ocurrieron y que con el tiempo iré desarrollando si me queda tiempo para ello.

El día de San Agustín, La ruina del Hospicio, El cerro de los chiflados, La calle de la amargura, El Calvario de Sigüenza, Los jueros eucarísticos, etcétera.

¡Me parece que los epígrafes se las traen!

Pero, vamos á ver, señores: ¿Les parece á ustedes que está siempre la Magdalena para tafetanes? ¿Les parece á ustedes que está el alma siempre contrastada y ojerosa y no vá á tener su mijita de regodeo?

Medrados estaríamos todos los que vivimos en este valle de lágrimas, si estuviéramos siempre con la cruz á cuestras en el *via crucis* de la vida, y entonando á cada paso el *de profundis*. ¡No, señores, no! ¡Hoy á las doce, de cuando

en cuando, una cana al aire y entonarse una coplica de jota: Lo otro sería amargarse uno mismo, la existencia

¿Qué sería la literatura española, si los grandes ó pequeños ingenios de nuestra patria, se hubieran dado á escribir en estilo místico religioso; no nos quedarían mas que los autos sacramentales de Lópe ó de Calderón, y media docena de poesías más. No nos quedaría más que las obras de Fray Luis de Granada, de Alonso de Cartagena y otras por el estilo.

La cena jorosa de Alcázar, los epigramas de Iglesias, las fábulas de Iriarte, las humoradas de Campoamor en verso y el Lazarillo de Tormes, y el Marcos de Obregón y el Buscón y tantas otras obras festivas hubieran quedado inéditas en el cerebro de sus autores.

Y hasta la obra más excelsa, el *Ingenioso Hidalgo* que ha colocado á Cervantes en el pináculo de la gloria y que es la envidia de la extranjera literatura no hubiera salido á luz de seguir las máximas de mis adustos censores y apasionados consejeros.

Déjense pues, de advertencias innecesarias. El escritor, el poeta, toma el asunto que de pronto se le presenta en el magín, y lo escribe y lo pule y lo saca al fin á la plaza pública, á que lo aplaudan unos ó lo censuren otros, según el donaire, la gracia ó la sustancia que en ello hayan derrochado.

El poeta, el escritor, y en general todos los artistas deben de ser libres en escoger los asuntos y así podrán únicamente hacer obras aceptables; de lo contrario, si se les indica la ruta que han de seguir, si se les oprime, si se les cohibe no harán nada á derechas.

Y en último caso; si esos señores pretenden declararse *jefes de movimiento*, del *ídem* intelectual, que tomen la pluma y saquen á la vindicta pública lo que tengan encerrado en la molera: *Porque es más fácil predicar que dar trigo.*

M. Corrales.

Rectificación—En mi artículo del día 7 incurrí en el error de suponer celebrado el concilio Vaticano en 1868, habiéndose efectuado en el siguiente y aun cuando nada afecta á la esencia de lo que allí se indica, no quiero dejarlo sin rectificar.

¡POR FAVOR!

Milagrosa Santa Rita permite que un memorial por el cable te trasmita á la corte celestial.

En la oración ocupada no te has tomado el trabajo de tender una mirada á lo que pasa aquí abajo.

Como nueva evocación de la torre de Babel anda el mundo en combustión por si impera éste ó aquél.

Y desde el Boina hasta el Pó y desde Iprés á Bagdad no va á quedar más que yo de toda la cristiandad.

Baja á este pizaro mundo que es miseria, fango y lodo baja, á ver si en un segundo puedes arreglarlo todo.

Tú, con tu santa osadía lo imposible irás venciendo: ¡Tú no sabes, santa mía la falta que estás haciendo!

Para España, sobre todo, yo reclamo tu asistencia, Baja y veremos el modo de prolongar la existencia.

Porque de seguir la cosa en la forma que hasta aquí que abran una enorme fosa y nos entierren allí

Verás que nuestros gobiernos no son gobiernos ni nada pues al mes están más tiernos que una niña enamorada

Que el parlamento disuelve y convoca á cortes nuevas y la misma gente vuelve para chuparse las brevas.

Y la gente no se exalta y toma á chacota el cielo cuando lo que aquí hace falta son córtes y no de pelo

¡Si hasta existe una región que con insidia desleal pretende hacer un girón de la unidad nacional!

Y verás cuatro gorriones preñados de extranjerismo que sienten que los Teutones no nos rompan el bautismo

Por mediar en la contienda; sin que nada nos importe que se coman la merienda los del sur ó los del norte.

Verás, que aspiran vituallas y acaparan los carbones, un centenar de canallas para ganarse millones

A costa del ser que suda que produce y que trabaja para tejerle, sin duda, con el hambre, la mortaja.

Mas que importa á su ruindad y á su misero egoísmo: El dice la caridad empieza por uno mismo.

Y está claro, como el sol, que mediando el interés aquí muere el Español para que viva el Francés.

Verás, que han puesto la tasa y nadie á la tasa atiende, y lo que tiene en su casa á como quiere lo vende.

Y en tanto de inanición destallece el jornalero y el resto de la nación se despide del puchero.

Y como mansos palomos aguantomos esos trucos; que ya parece que somos una nación de eunucos.

Y pues nada, nos dá tedio y ya nada nos irrita, baja aquí y pon el remedio si es que puedes, Santa Rita.

Aunque, si bien se repara, el remedio está en bien poco: ¡En ocho cabos de vara y al treinte; un arriero loco!

Nemo.

De semana á semana.

En la Nava de la Esperanza (Guadalajara) falleció el día 9 del actual víctima de una pulmonía D. Marcelino Plaza Sánchez, conocido industrial que fué en esta ciudad y hermano de D. Miguel, D.^a Brigida y D.^a Luciana Plaza.

A su desconsolada viuda é hijos, á los hermanos citados, hermanos políticos y demás familias enviamos nuestro más sentido pesame.

Días pasados falleció en esta ciudad D. Andrés Milla, persona que gozaba de grandísimas simpatías en la misma. Desempeñó varias veces el cargo de concejal y su buen trato y sus inmejorables condiciones personales le granjearon el aprecio de sus paisanos.

Su muerte ha sido muy sentida, siendo buena prueba de ello el inmenso gentío que acudió á rendir el último tributo al inolvidable seguntino D. Andrés Milla.

A su estimada familia y particular-

mente á sus hijas doña Julia y doña Custodia, así como á su hijo político D. Lucas Arechinolaza, expresamos nuestro sentimiento por la desgracia inmensa que les aflige.

Sr. Alcalde.—La tupida alfombra de hielo y nieve que cubrió el suelo durante tantos días y proporcionó numerosas y lamentables caídas ha desaparecido, dejando otra vez al descubierto los peligrosos baches de las aceras y las muchas deficiencias del pavimento central de las calles.

Las necesidades actuales de los braceros seguntinos no ignora usted son grandes; claro está que con un capital de ¡¡231 pesetas 15 céntimos!! que le dejó de legado su antecesor, pocos ó ningún milagro puede hacerse, pero usted que es enérgico y amante del bien general, dé un paseo por las calles de la Yedra, Peso, Villegas, etc., y no dudamos que aun sin tener dinero, ordenará su inmediato arreglo por ser de tanta necesidad como de justicia.

Después de pasar unos días en la finca de «Vianilla» han regresado el día 9 á esta ciudad D. José Pérez Villamil y su esposa D.^a Dolores Peñalva.

Se encuentra pasando unos días en Madrid al lado de sus hermanos nuestro apreciado amigo D. Tomás Sevilla Peñalva.

Como costumbre tradicional de festejar con una cena el nombramiento de la nueva junta directiva, los socios del casino «Unión Saguntina» se reunieron la noche de Reyes, contándose entre ellos los señores siguientes:

Almazán (M), Atienza (E), Antón (C), Arjona (J), Barrena (J), Botija (A), Casado (L), Cruz (J), Chamarro (P), Franco (A), González (E), González (C), García Paza (J), González (P), Lille (J), Lafuente (F), Llorante (A), Martín (A), Molina (J), Magallón (T), Minguez (M), Moreno (T), Pareja (R), Riosalido (J), Ralaño (S), Tero (G), Torcal (B).

La cena fué abundante y selecta y servida por D. Pedro Trigo, cuyo menú fue el siguiente.

Paella á la Valenciana—Solomillos á la Unión—Merluza á la seguntina—Jamón aliado frito con huevos hilados á la Alemana—Entremeses—Vinos—Tartas de almendra al Chantilly—café licores y habanos.

Durante el acto reinó el mayor entusiasmo y fraternidad, y al terminar brindaron elocuentemente el presidente actual Sr. Casado y el que cesaba Sr. Lillo, haciéndolo uno y otro por la prosperidad de tan democrático centro.

Nuestro respetable amigo y suscriptor D. José Galilea, afamado médico de esta ciudad, ha tenido que guardar cama durante unos días á consecuencia de un fuerte ataque gripal.

Por fortuna el Sr. Galilea se encuentra bastante mejorado, y deseamos sinceramente su restablecimiento total.

Después de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus respectivas familias han regresado á Madrid les

jóvenes estudiantes D. Manuel Angel, D. Francisco López, D. Nicomedes Sánchez, D. Vicente Sevilla y D. Anselmo de Grandes Urosa.

En el casino «Unión Seguntina» tuvo lugar la noche del día 8 una gran velada.

En ella lució sus gracias la bella canzonetista Aurora Giménez (La Sultanita). Sus canciones fueron escuchadas por el público con gusto y muchas de ellas tuvo que repetir las a instancia de los nutridos aplausos de la concurrencia.

El dueto cómico «Les Vedrines» fué un número bonito que calurosamente también fué aplaudido y repetido. La velada resultó agradable y con sabor á pece; la Sultanita, aparte de la gracia piearesca que como artista de variedades posee, supo matizar sus canciones de moralidad y adaptar su esmerado trabajo al ambiente que respiraba.

En el exprés del día 9 llegó á Sigüenza D. Felipe Ortega, director de la Escuela Normal de Maestros de Guadalajara y concejal de aquel Ayuntamiento. Nos complacimos en saludarle y el día 10 acompañado de D. Adolfo Franco Lillo y D. Cayetano Bermejo, salió para Molina de Aragón, de cuya población regresaren ya.

La empresa del lindo «Teatro Seguntino» nos autoriza para dar á conocer al público, que se ha visto precisada á cerrarle definitivamente en vista del escaso público que á él acude á pesar de haber hecho cuanto humanamente podía hacerse presentando siempre espectáculos de gran atracción, buenos artistas y siempre con precios reducidísimos.

De lamentar es que lo que con tanto entusiasmo se construyó—y que verdaderamente es una monada de Celisao—se haya visto desde el primer momento no solo abandonado por el público en general, sino por la mayor parte de los señores que componen la junta administrativa, del mismo y por los señores accionistas que lo son en gran número, y que salvando excepciones, rara vez se les ha visto acudir á ninguno de los espectáculos dados, á no ser á los que por invitación se han celebrado con carácter benéfico.

¿Muebles nuevos y de ocasión y á precios económicos?

Solo los vende CIRO ANTÓN, Villegas, núm. 7, Sigüenza.

Por falta de espacio en nuestro número anterior quedóse sin publicar alguna información de actualidad, la cual aunque fuera de ella, nos complacemos en insertar en este número.

Después de pasar unos días al lado de su madre y hermanas, marchó á San Sebastián en los primeros días del mes actual nuestro amigo y suscriptor D. Roque Puertas Yubero, viajante de comercio y representante exclusivo de la importante fábrica de galletas Olibet.

También marchó á Madrid el joven D. Félix Magallón, empleado de aquel municipio.

El oficial de Correos de esta Admi-

nistración D. Eugenio Hernández Arnaiz lleva unos días reteniéndose en su domicilio á consecuencia de una inflamación de la cara.

Mucho celebraremos que dicha indisposición desaparezca en breve.

El día de Año-nuevo tuvimos la satisfacción de saludar en esta ciudad al acreditado comerciante de Atienza D. Agustín Rubio y á su hermano político Leopoldo Baras, los cuales marcharon á Madrid para que el segundo hiciera su incorporación en el servicio militar.

Por no haber aceptado el cargo de Presidente del círculo de «La Amistad» de esta ciudad, D. Raimundo Hernando, elegido por unanimidad en junta general, ha sido nombrado para sustituirle D. Santiago Martínez de la Peña.

De re literaria

Hoyos Vinent y la colección *Llamurada*

Pasma y asombra este insólito caso de firmeza, tanto como el que apegado con él, se manifiesta en el dificultoso mercado literario. Aludimos á la fecunda labor literaria del insigne Hoyos y Vinent, tan gallardamente mantenida por la esclarecida biblioteca «Hispania». No son ya tópicos ni recursos de encarecimiento y elogio el hablar de los estrechos límites y demarcado ambiente en que se desenvuelve el libro español. En el ánimo de todos se hallan presentes las onerosas condiciones con que el estado circunstancialmente anormal de la vida ha gravado el comercio editorial.

Dificultades de esa índole obligaron á cuantos trafican con esta manifestación artística, á adoptar medidas restrictivas, buscando en ellas un medio de defensión. Frente por frente á la vida vacilante y arébrica de otras empresas editoras, se levanta hoy la biblioteca «Hispania» empujando el centro del imperio editorial, alcanzado desde sus primeros pases de lucha y robustecido después entre las procelosidades comerciales con su pajarza vital.

En encarnizada lucha con la carestía del papel, con el embarazo de anormales expediciones y con la escasa atención del público que lee, la biblioteca «Hispania» no cede en su afán productivo y cada día que pasa, suma el joyel de su catálogo una nueva presea literaria.

Hoy recibimos tres volúmenes de tan prestigiosa casa, cuyas tres firmas son garantía del triunfo, que obtendrán. Pertenecen dos de ellas al género teatral y son dos obras de resonante estreno en la escena cortesana: «Las zarzas del camino», por Linares Rivas, y «La enemiga», por Darío Nicodemí, vertida al castellano por Eduardo Marquina. Y es la otra el cuarto tomo de la colección «Llamurada».

Hablemos hoy algo de esta última, relegando para sucesivos artículos el estudio de las otras dos obras.

Dijimos al empezar, que nos asombraba el caso de gallardía y firmeza, que muestran á porfía la prestigiosa biblioteca «Hispania» y Antonio de

Hoyos y Vinent. Da ella ya hemos alegado algo, que ni es ditirambo ni apología, sino reconocimiento de méritos indiscutibles en la carrera editorial. Mas queremos agregar acerca de este fecundo escritor, que ostenta la palma de la supremacía en el género descriptivo y á cuyo triunfo se unen las dotes de ameno narrador, hondo y extraño psicólogo y autor cultísimo de amplia y vasta educación intelectual.

De su portentosa fecundidad un poco dijo Blasco Ibáñez en el prólogo que dedicó á su último anterior volumen. También con gran acierto «El caballero Audaz» en otro prólogo á distinta obra hizo una pintura exacta de este aristócrata cultivador de las patrias letras. De ambas condiciones eminentes es vocero el éxito alcanzado con sus producciones. Pero hay más. Hoyos Vinent en el triunfo de sus pinturas novelescas ha parecido enfocar—quizá por su inmarcesible afecto de nexo ó quizá por un encarnizado sentimiento de clase—su objetivo fustigador al escenario aristocrático, en donde se agita y vive la gente bien.

Y sus fotografías son de una realidad, de un verismo sorprendente. Linares Rivas en un prólogo de esta obra deja caer una fina y sutil ironía, que bien pudiera ser lema escolástico de Hoyos. Dice el ilustre comediógrafo: «Claro que las novelas interesantes—y esta de Hoyos es enormemente—necesitan gente mala. Con la gente buena está ya demostrado, que no se hace nada malo... ni bueno.»

En suma, abstenidos de elogio ante obra y labor, que no los necesite, nosotros no tenemos inconveniente en declarar á Hoyos Vinent como el más interesante de los novelistas contemporáneos y más afectivos de los escritores.

Antonio Suárez.

CRÓNICA

EN EL MISMO SITIO

Siempre pensé que al Ayuntamiento seguntino deben ir hombres de la más recta conciencia y dispuestos á desterrar para siempre la malhadada cuan perniciosa política, como igualmente el corruptor personalismo; cosas ambas que tantos daños causan en el desarrollo de la vida pública.

Hacen falta hombres que sientan y vean de cerca las necesidades del pueblo que administran y procurén por todos los medios remediar éstas aunando la mayor suma de energías, y que con la mayor independencia las pongan en acción sin contemplaciones de amigos ni compadrazgos.

Sigüenza está hace tiempo necesitada de hombres de temple, nobles y sin orgullo; de hombres que olvidando el YO, piensen que en muchas ocasiones los escritos que aparecen en la Prensa local, pueden marcarles el jalón para desarrollar desde sus puestos ideas

útiles y provechosas, siendo necesario par ello se desposean de prejuicios y hagan caso omiso del nombre de la persona que les dé á conocer.

Pues si bien, los que suelen dar la norma para algo bueno son acaso individuos insignificantes por su carácter y posición, son por lo contrario aferrados paladines y los más constantes entusiastas de cuanto al bienestar y engrandecimiento del pueblo se refiera.

Por esto no pueden, ni deben los que por el sufragio del pueblo llegaren al sitio codiciado de antemano por ellos, despreciar como hasta el momento presente ha venido ocurriendo las leales y sanas advertencias de los que escriben en la prensa.

No debe nunca arrojar al vacío sus indicaciones, pues las nobles y generosas ideas no pierden ni su bondad ni su valor porque sea un periódico afecto ó no afecto al personalismo de los que representan la administración del pueblo el que las dé á la publicidad.

Lo único y esencial que debe mirarse en estos casos es: si lo que se indica es necesario, y si lo es, apresurarse entonces á llevarlo á la práctica venciendo cuantas dificultades se pongan al paso, pues para ello basta y sobra la voluntad y el amor al pueblo que se representa.

Hora es ya que el Consistorio seguntino encauce sus ideales, solo á una buena administración y procure engrandecer en lo posible esta ciudad.

Hora es ya que las Ordenanzas municipales no sigan siendo un mito en la ciudad mirrada.

Hora es ya, que se nos presente ocasión de ensalzar y perpetuar el nombre de uno ó de varios hijos de este hermoso pueblo por haber acertado á ser buenos valedores y bienhechores de sus convecinos.

Ciro Antón.

(Concluirá).

Charada seguntina

¿Por qué prima-segunda Lucrecia? preguntaba don Juan á María, obra es esa que ya no se aprecia y ninguna ejecuta en el día, ruégale que nos sirva y se ría, como lo hace Matilde dos tertia que cautiva á sus primos y tía y adivina, si puede, este TODO que á Sigüenza acredita en gran modo.

S. Cuadrón.

La anterior, CARIDAD.

Soria: Imp. de M. Reglero y Haos.

Bazar Parisiën

Establecimiento de primer orden.—Unico en su clase
Visitadlo y os convenceréis.

Al instalar esta casa los precios fijos marcados en los géneros, ha tenido especial cuidado de hacerlo en unas condiciones de precisión en ellos, que es imposible la competencia de otras casas, por circunstancias especiales.

Este establecimiento vende artículos de Platería, Joyería, Relojería, Objetos para regalos, Sombrerería, Calzado y ropas hechas en las mejores condiciones de PRECIO, CALIDAD y SURTIDOS; (puede verse)

Antes de comprar en otros sitios visiten esta casa.

Precios fijos marcados.—Teléfono número 152.—Mayor Baja. 11.

GUADALAJARA

(Junto a la Administración de loterías.)

El Histógeno Llopis

es el agente más eficaz para combatir la tuberculosis, Diabetes, y enfermedades

consultivas en general.

Está así proclamado por la clase médica.

Premiado en varias Exposiciones con las más altas recompensas.—Medallas de Oro, Zaragoza 1908 y Barcelona 1910. Gran premio Cruz de Oro, Medalla de Oro, Londres 1910.

Concesionarios exclusivos: J. Uriach y C.^{ia}, Meneada, 20.—Barcelona.—Puntos de venta: En farmacias y droguerías de España, Portugal y América.

Oxina Llopis

Nombre registrado.

(Jugo de carne de buey, preparado en frío y concentrado al vacío con teniendo los principios solubles

nutritivos de la carne).

Las indicaciones que tiene la OXINA LLOPIS son exclusivamente como alimento, y en este sentido está recomendada en la convalecencia de enfermedades graves, y en los organismos debilitados, agotados por exceso de trabajo y enfermedad.

Piperazina Llopis

Disolvente y eliminador de ácido úrico, con el cual se combina formando uratos solubles.

La Piperazina granulada LLOPIS, pura y activa es la preferida por el Cuerpo Médico y la forma más cómoda y eficaz para su administración. Pidan muestras gratis a A. LLOPIS, Laboratorio, Rosales, 8, Hotel, Madrid.

La Prosperidad

Gran tinte y
Quita manchas

Fabrica montada a la altura de las más modernas del extranjero.

Limpieza en seco de toda clase de prendas.—Tendido de sedas, lanas, algodón y percales.

Una casa en España especializada para el tinte de pieles en negro y colores sin desteñir.

Se tienen solanas, manteos y dultetas de sacerdote.

Todos los trabajos indesteñibles.

Sucursal en Guadalajara,
Ramón Fernandez

12, Museo, 12.

Gran ferretería de Tomás Kelaño

SEMINARIO, 16.—SIGÜENZA.

Herramientas para artes y oficios. Bateria de cocina. Artículos de construcción. Útiles agrícolas. Camas. Menaje para escuelas. Curtidos Cocinas de hierro y estufas de todas clases Aparatos para molinaria. Material eléctrico. Expendiduría de Explosivos. Armas de fuego. Lampistería. Objetos de metal para el culto sagrado. Plata meneses. Persianas y Cementos. Aparatos para gas acetyleno.

Fijarse bien, Seminario 16.—Sigüenza

Zapatería de Costero

Plaza Mayor, 14, Sigüenza.

Venta de calzado, abarcas de goma y cuero al pelo y toda clase de alpargatas.

Camas y Jergones de Muelle

Tejidos, Ferretería, Paquetería, Comestibles, Baules,

Sillas, Bateria de Cocina, Menaje para Escuelas, Alpargatas, Calzado, Ropa confeccionada, Perfumería, Objetos de Escritorio, Sombreros, Gorras y muchos artículos más.

Pedro Gil Saldaña.

MEDINACELI (Soria).

CASA DE COMISIÓN
Fundada en 1896,
Cardenal Mendoza, 1 pral.

Antigua confitería de Gimeno.

SUCESOR, RAIMUNDO HERNANDO

CARDENAL MENDOZA, NÚM. 1, SIGÜENZA.—Chocolates de la casa «Louis Frères & C.^{ia}» de BORDEAUX.

Se continúa sirviendo al público en esta casa, con cuanto esmero lo venía haciendo desde el año 1873, é introduciendo las mejoras que exigen el gusto y adelantos de la Confitería y Repostería modernas.

Se hace toda clase de encargos adecuados al ramo de Confitería repostería y fiambres.

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Deformidades. Sorros. Celvos. Tratamientos sin operar

Dr. CAMPOS-Montora, 58-Madrid

En Soria, de 11 a 1, el 28 de cada mes. HOTEL COMERCIO.

Gran Balneario de Jaraba.

Temporada oficial desde el 15 de Junio al 20 de Septiembre.

Aguas termales, cloruro-sódicas, litínicas, bicarbonatadas, de gran radioactividad, premiadas en varias exposiciones con medalla de oro.—Únicas analizadas oficialmente en Jaraba; únicos en el mundo que curan radicalmente los cólicos nefríticos y hepáticos. Excelente agua de mesa para prevenir tales enfermedades.

Servicio de coches por Cetina a todos los trenes.—Para los trenes rápidos por Alhama previo aviso al cochero Miguel Espeleta, en Cetina, ó al Administrador del Balneario en Jaraba.—Clima fresco y de altura a 763 metros sobre el nivel del mar.—Teléfono público.

Propietarios: Vicente Ariza y Hermano.

BICICLETAS

«Diamant y Royal Albert»—Sólidas, fuertes y elegantes; garantizadas por un año. Motocicletas. Taller de reparaciones y accesorios.

¡Ciclistas!, quereis vencer en cuantas carreras os presentéis y hacer excursiones cómodas? Pues comprad la bicicleta tricolor Diamant.

Representante en Sigüenza y Calatayud: Juan Sevilla y Peñalba, Alfoaso VI, Sigüenza.

MELQUIADES LÓPEZ Casa Santa-Cruz

Medina, 7, sigüenza.—Teléfono, núm. 6.

En esta antigua casa encontrará el público en general un gran surtido en todo lo concerniente al ramo de Tejidos y Novedades.

Sastrería y Pañería de Manuel Angel Paredes

Cardenal Mendoza, 7, Sigüenza.

Paños de todas clases y confección esmerada. Precios económicos. Especialidad en trajes tales.

BAR ALEGRIA
SEGUNTINO
Federico García Sanz

Medina, 6, Sigüenza

Grandes conciertos de violín y piano todas las tardes y noches.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos. Seguros sobre la VIDA.

Seguros contra INCENDIO.

Seguros de VALORES.

Seguros contra ACCIDENTES.

Subdirectores en Guadalajara:
D. Julián Ramirez é Hijo,

Plaza de D. Pedro, 1.

Explotación general de trapos

DE TODAS CLASES

para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

Compra hierros y metales viejos, astas, pezuñas, huesos, carnes, y papel viejo, y colchones de lana.

Sucursal de la casa de Calatayud. Carretera de la Estación.

JUAN PEREZ.—Sigüenza.

GRANDES LONJAS DE ULTRAMARINOS

PABLO GUTIÉRREZ

Medina, 13 y Cardenal Mendoza, 15.—Sigüenza.

En este acreditado establecimiento se venden además de otros géneros los siguientes:

El mejor aceite, azúcar, garbanzos, arroces, jabones, judías, chorizos, salchichón, galletas, conservas, chocolates, cafés, vinos y licoras, confitura y ceras de todas clases.

Depósito de Cerveza «EL AGUILA» y Depósito de Logía «EL AGUILA».

COMERCIO DE TEJIDOS

FELIPE BOTIJA

Medina, 2, esquina a Cardenal Mendoza.

Sigüenza.—Teléfono número 30.

Últimas novedades en el ramo de tejidos, paquetería y quincalla, gorras sombreros, géneros de punto, lanas y mintas de todas clases a precios económicos.